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Klausur
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Beachten Sie bitte, dass aufler Ihrem handbeschriebenen Blatt keine weiteren
Hilfsmittel erlaubt sind! Sie miissen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung
gestellten Papier bearbeiten. Falls Thnen das Papier dabei ausgehen sollte,
so konnen Sie sich jederzeit weiteres Papier geben lassen. Legen Sie bitte
wahrend der Klausur Ihren Studentenausweis gut sichtbar neben sich auf
den Tisch. Bitte markieren Sie die von Ihnen bearbeiteten Aufgaben und
schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen. Falls Sie als Linkshénder Ihre
Blatter am anderen Rand getackert haben wollen, dann melden Sie sich bitte.

Hinweis zu den Aufgaben 1-3. Hier miissen Sie in die Felder W oder
F eintragen. Fiir jede korrekte Antwort gibt es einen Punkt und fiir jede
falsche Antwort einen halben Punkt Abzug. Sie konnen das Feld auch leer
lassen. In diesem Fall gibt es keinen Punkt aber auch keinen Abzug. Die
Punktzahl ist nach unten pro Aufgabe durch Null beschrankt.

Dauer der Klausur: 9:‘15 bis 11:30 Uhr

Nachname:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienfach:

Aufgabe 1 2 3 4 5 6
max. Punkte . 3 6 6 5 7 10

erhaltene Punkte

Aufgabe 8 9 10 11 12 13
max. Punkte 5} 8 3 6 8 5

erhaltene Punkte

Y (max. 80) Note

Viel Erfolg !!!




Name

Aufgabe 1: 3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen ist wahr (W) und welche falsch (F)?

Es gibt keine Funktion f : R — R, die sowohl injektiv als auch surjektiv ist.

Die Menge A := { k € N|es gibt ein [ € N mit k = 3l } enthalt keine unger-
aden Zahlen.

Die Menge M = {(z,y) € R?| |z| < 1, |y|] < 1} stellt ein Quadrat der
Kantenlédnge zwei dar.

Aufgabe 2: 6 Punkte
Welche der folgenden Aussagen ist wahr (W) und welche falsch (F)?

Ist p ein Polynom mit reellen Koeffizienten und z € C eine Nullstelle von p
so ist stets Z € C auch eine Nullstelle von p.

Die Multiplikation zweier komplexer Zahlen entspricht geometrisch einer
Drehstreckung.

Fiir jede komplexe Zahl z € C gilt Re(z) +Im(z) € R.
Sind p und g jeweils Polynome vom Grad n so gilt stets pog =g o p.
Fiir beliebige komplexe Zahlen z1, 2o € C gilt |21 + 22| = |z1] + [22].

Sei z = r1e"l, w = roe™? mit ri,mo € Ry, ¢1,p2 € [0,27) und 22 = w.

Dann gilt 71 = /rz und @1 = 2. .

Aufgabe 3: 6 Punkte
Welche der folgenden Aussagen ist wahr (W) und welche falsch (F)?
Fiir die Exponentialfunktion exp : R — R gilt exp(z) > 1+ z fiir alle z € R.

Sind n, € N zwei natiirliche Zahlen mit £ < n so gilt stets (Zii) = ("Zl) +(3)-

Ist f : R — R eine stetige gerade Funktion und g : R — R eine stetige

a
ungerade Funktion, so gilt [ f(z)g(z)dz = 0 fiir alle a € R.

=0,

[e/e)
Bs gl (2} =2

k=0
Ist F eine Stammfunktion von f und G eine Stammfunktion von g so ist
FG@ eine Stammfunktion von fg.

Die Folge a, = + sin(n) divergiert fiir n — oo, da die Sinusfunktion oszilliert.

—_— T
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Aufgabe 4: 14143 Punkte
Die Funktion f : [—3,—1] — R definiert durch f(z) = (z + 2)? — 1.

1. Zeigen Sie, dass f injektiv ist oder finden Sie ein Gegenbeispiel dazu.

2. Zeigen Sie, dass f surjektiv ist oder finden Sie ein Gegenbeispiel dazu.

3. Geben Sie Intervalle D, B C R an, so dass f : D — B bijektiv ist und geben
Sie die Umkehrfunktion an.

Tipp: Fertigen Sie eine Skizze an.
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Aufgabe 5: : 2+3-+2 Punkte

1. Sei z =2+ 3i. Geben Sie 2! in der Form z~! = + ib an.

2. Die Punkte P, = v2 +iv/2, Py = —/2 4+ iv/2 und P; = —/2 — iv/2 bilden
ein Dreieck im R?. Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks.

3. Finden Sie eine komplexe Zahl z € C mit 22 = —i. Tipp: Tragen Sie —i in
ein Koordinatensystem ein und iiberlegen Sie, was die Aussage anschaulich

bedeutet.
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Aufgabe 6: 2434342 Punkte

Gegeben sei die Funktion f(z) =

1.
2.

3z —6
z+2°

Ceben Sie den Definitionsbereich sowie die Nullstellen von f an.

Geben Sie die Polstellen von f und das asymptotische Verhalten der Funk-
tion fiir z — o0 an.

Bestimmen Sie die lokalen Extrema von f. Ist f monoton auf R ? Begriinden
Sie Ihre Antwort.

Skizzieren Sie den Graphen der Funktion.
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Aufgabe T: 2+4+-2+2+2 Punkte
Untersuchen Sie die angegebenen Folgen auf Konvergenz fiir n — oo und begriinden
Sie Thre Aussage. Geben Sie auflerdem den Grenzwert an, falls er existiert.

R cos(%r) falls1 <n < 100,
© ) 17 falls n > 101

:1—n2,n20.

4. dn



. Name

Aufgabe 8: ‘ 2+3 Punkte
Eine Basketballmannschaft besteht aus 9 Spielerinnen.

1. Wieviele Méglichkeiten hat die Trainerin, 5 Startspielerinnen auszuwahlen?

2. Nach der Halbzeitpause sollen 3 der Startspielerinnen und 2 der Spielerinnen,
die bisher noch nicht gespielt haben, aufs Feld. Wieviele solcher Kombina-

tionen sind moglich?

Rechnen Sie Ihre Ergebnisse jeweils aus!
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Aufgabe 9: ' 2424242 Punkte

Berechnen Sie jeweils die erste Ableitung der folgenden Funktionen.
Geben Sie dabei alle verwendeten Ableitungsregeln an!

1. f(z) =", k,le N

2. g(z) = (sinz + 3z)°.

cOoST

3. h(z) =cotz := .z € (0,m).

sinx

4. u(zx) = In(cos(z?) + 2).
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Aufgabe 10: 3 Punkte
Eine Parabel habe bei 7o = —3 eine Nullstelle und ein absolutes Minimum in
(0, —2). Geben Sie-die Gleichung dieser Parabel an.
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Aufgabe 11: 244 Punkte
Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte mit der Regel von 'Hospital. Priifen Sie
zunichst, ob die Voraussetzungen erfiillt sind.

ef—-1—-1z

1. lim
z—0 €T

z(e® +1) —2(e® — 1)
2

2. lim
z—0 T
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Aufgabe 12: 2+3+3 Punkte

Berechnen Sie die folgenden Integrale.

1
1. fx'? — ¥ dzx.
0

2Inm B 1 7
2. [ Scos(e2)e2” dx. Tipp: F(y) = cosy, g(z) = ez*.

2In %

e
3. [zlnzdz. Tipp: partielle Integration.
1
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Aufgabe 13: 2-+3 Punkte

! 1
1. Zeigen Sie: Fiir v € R mit |z] > 1 gilt <1n(:c + Va2 — 1)> =
x —_—

2 1
9. Berechnen Sie das uneigentliche Inte ral [ ———dz.
- = oy

Sie diirfen den ersten Teil auch dann verwenden, wenn Sie ihn nicht bear-

beitet haben.



